

累了 停下来歇歇

■曹新旺

人，有时候真的很脆弱，脆弱得像个易碎的花瓶，跌落后再也无法完整……

我一个战友，不但人长得帅气，而且头脑灵活，当我还在这摸爬滚打时，他早已退伍扎进了商海。从一个小商场干起，发展到几十家连锁公司，可以说，钱对他来说只是个数字而已。我俩很要好，虽相隔千里，但有事没事就会聊上几句。我每次出差，只要时间允许都会到他那儿坐坐，喝几杯小酒，讲讲过去的时光，谈谈如今的社会，很是惬意。

九月初的一天，突然接到战友爱人的电话：“兄弟呀！你哥快不行了……”嫂子已哽咽得说不出话来了。我的脑袋“嗡”的一下，急切地问：“什么不行了？怎么回事？前天我们兄弟俩还通电话呢！”嫂子说：“你哥得了脑梗，正在医院抢救，你俩关系那么好，我给你打个电话。”电话里，嫂子哭出了声。

挂了电话，我连夜赶往战友所住的医院。嫂子告诉我，这一段生意不太好，老战友没日没夜地忙，休息不好，身体出了状况。嫂子劝他别忙了，赶快到医院看看，但我的这位战友轻描淡写地说了一句“没事”继续奔波。嫂子说：“就是个机器也得有停的时候，你哥他不停地忙、忙、忙！你说这咋整？”说着，嫂子的眼泪又下来了。

万幸的是，由于抢救及时，老战友总算捡回了一条命，但也落下了严重的半身不遂后遗症，如果没有奇迹出现，他的下半生只能在轮椅上度过。

还好老战友的语言功能没有受到太大影响，虽然没有了过去那种谈吐的利索，但也能说清楚。看着躺在病床上、身体极度虚弱的老战友，我心中五味杂陈：病，这玩意儿真不是个东西，有时要命不说，还能把一个人折磨得没了人形，细想很恐怖！

坐在病床前，当我握住老战友右手的那一刻，我的心像被电击了一下，这还是那只有力的大手吗？这是一只软如棉花的手。老战友眼里已充满了泪水，我的泪水也在眼眶里打转。“老战友，我后悔啊，后悔没听你嫂子的话，后悔太不把身体当回事，总觉得自己身体好，没有大碍，这下……”老战友有些喘息。我握了握他无力的右手：“别想那么多，好好养病。”

告别老战友与嫂子，坐在飞驰的高铁上，看着瞬间倒向身后的景物，

我几多感慨：高铁这家伙跑得不可谓不快，但再快，它也有慢下来的时候，也有累的时候，也有被休息、被诊治的时候，更何况一个人呢！

日本一位叫森冈孝二的教授写了本书叫《过劳时代》，一经推出便引爆了整个日本社会，再版12次，此书也被引入中国。书中说，从欧美到日本，从发达国家到发展中国家，人们曾经期待的“休闲型社会”迟迟没有到来，“过度劳累的时代”却开始了。为何生产力在发展，人们的业余时间却越来越少？每个人都疲于奔命？蔓延全球的过劳现象，表现为不断飙升的过劳自杀与过劳死、抑郁症、神经失调、社交障碍。“过劳死”已不是个体的困境，而是整个社会需要面对的一大痛点。

据有关部门统计，我国过劳死的人数每年高达60万！已远超过日本，成为世界第一的过劳死国家，而且人数还在逐年增加！

盘点一下我国近年来因过劳出事的优秀企业家：如均瑶集团创始人王均瑶，去世时年仅38岁；同仁堂董事长张生瑜去世时，年仅39岁；御泥坊董事长去世时，年仅36岁；上海中发电气集团董事长南民去世时年仅36岁……像这样操劳过度去世的优秀人才有很多。不到40岁啊！就这样匆匆而去，让人心痛惋惜。

我想，这些人经济上肯定不拮据，但有时候还真不是钱的事，有钱未必能保住你的健康和生命。不是有这么一个段子，说健康是“1”，后面的“0”再多，如果“1”没了，那么结果只能是“0”。

古人说得好，忧勤是美德，太苦则无以适性怡情。庄子也曾告诫人们，形劳而不休则弊，精用而不已则劳，劳则竭。身体劳累而不休息就会疲倦，精力使用不停就会亏损，亏损导致枯竭。

有这么一个故事。养由基是楚国的神箭手，有一天，他向人们展示自己百发百中的射箭技术。只见他站在百米开外的地方，箭箭都射中柳叶的中心，围观的人大声叫好。但一个过路的人却说：“好功夫，现在看来，我可以教你射箭了。”养由基心里不服，就停下手来质问：“我已练到百发百中了，你有什么本事教我？”那人道：“你虽然箭箭能中，但你不善于调理气息和休息，你要想永远做到百发百中，就必须懂得休息，有劳有逸，劳逸结合才能处于不败之地。要不然，

时间久了，你就会因过度疲倦致弓端不正，箭发不直，脱靶就难免了。这就是我要教给你的呀！”养由基听后恍然大悟，连忙道谢。

论语中有句话叫“过犹不及”。什么事过了头，就会物极必反。现在的生活节奏快，如果我们为所谓的“事业”而奋不顾身，早晚有一天，你的身体会向你提出抗议，甚至罢工。

有时，一个人得学会慢下来，停下来，把事业往后放一放，给身心一点休息的时间和空间。也许有人说，我停不下来也不能停呀，时间就是金钱啊！停下来，我的事业怎么办？我上有老下有小，吃啥？喝啥？这话没错，也是一个人能否成功的关键。但也别忘了，一个人一旦倒下了，你的“事业”还是事业吗？你的亲情还能享受吗？人残废了，甚至人没了，所谓的“事业”也只是风一刮就散的一片浮云。

有人说，我挣的有钱能看得起病，前面讲的那些优秀的企业家哪一个缺钱，治过来了吗？古人云：病已成，而后药之；乱已成，而后治之。譬犹渴而穿井，斗而铸锥，不亦晚乎！老祖先的智慧也是让我们懂得休息，防患于未然！

古人尚且懂得这些，我们生活在“身体是革命的本钱”的当下，为什么不学学呢！没有这份“本钱”，不管你身处何位，也不管你身价几何，更不管你是什么人，你的作为，你的梦想，你的金钱，迟早要出问题，甚至一切归零！这样的教训太多太多了。

人生的征途上懂得停下来歇歇，并非止步不前、消极怠工，更非不干工作、无所事事，而是当你累的时候，当身体有些吃不消向你发出警告的时候，学会停下来歇歇，给疲惫的身体“放个假”，养精蓄锐一下，充好能量再战也不迟。若把小病拖成大病，把有些病拖成不治之症，这不是明智之举，也不应是一个真正奋斗者所为。

因此，健康是人生路上的基石，是一个人第一位的资本，没有这块基石，失去这一资本，你的将不是你的，甚至是别人的！

有几句有点意思的“鸡汤”：“忘不了的昨天，忙不完的今天，想不到的明天，不知道会消失在哪一天，没有健康真会‘塌天’。”

所以，累了，就歇歇！病了，别硬扛！“维修”一下整整装，人生路上再去闯！

为祖国唱赞歌

■杨明堂

峥嵘岁月荡春风，
建国七秩举国庆。
开放创新千浪起，
改革除弊换新容。
国产航母巡南海，
航天建站行太空。
丝绸之路扬天下，
五洲一带惠宾朋。
我国高铁复兴号，
领先世界在运营。
中国风范泽五洲，
大国担当能包容。
互利共赢求发展，
单边主义行不通。
全球各国紧相连，
共同富裕齐昌盛。
五亿农民奔小康，
中国农业得振兴。
村村贯通柏油路，
楼房建在绿树丛。
吃水不再人肩挑，
自来水管到家中。
农业实现机械化，
牲畜不再把地耕。
小麦亩产千斤过，
水稻之父建奇功。
科技腾飞创佳绩，
国富民强百业兴。
牢记习主席的话，
撸起袖子干革命。
真抓实干齐努力，
反腐倡廉树新风。
辉煌壮丽七十年，
新时代里立新功。